



# Новости Юговки

## НАЗВАНЫ ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА «СВЯТОЕ ИМЯ – УЧИТЕЛЬ»



В областной библиотеке им. Югова подвели итоги областного литературного конкурса «Святое имя – Учитель». Конкурс, объявленный по инициативе нашей библиотеки и проходивший в Зауралье впервые, длился с марта по сентябрь. Главная его цель – сохранить в истории имена наших педагогов и содействовать формированию положительного отношения к профессии учителя. За несколько месяцев на суд компетентного жюри было прислано 43 работы из Кургана, Шадринска и районов Курганской области. Все присланные произведения рассказывали о тех педагогах, которые стали ближе и роднее конкурсантам, запомнились и встретились им на жизненном пути. Работы разделили по нескольким номинациям: «Поэзия», «Проза», «Публицистика» и «Фотография».

Открыла церемонию награждения победителей директор Юговки Наталья Катайцева, отметившая, что учитель – одна из самых важных и творческих профессий сегодня. Она же и назвала первого победителя в номинации «Публицистика»...

Тамара Казачкова – уникальный человек, общий педстаж которой составляет 64 года. 37 страниц текста, написанного Тамарой Вениаминовной, легли в общую канву будущей книги по итогам конкурса. Она с любовью и душевным трепетом вспоминала таких известных преподавателей, как Михаил Янко, кавалер ордена Ленина, Антонина Надежина; своих подруг по институту Людмилу Парфёнову, внесенную в Книгу «Лучшие люди России», Тамиллу Рахманову, заслуженного учителя России и других.

Благодаря краеведческой работе уче-

ников Юргамышского района, прозвучали фамилии учителей, защищавших Родину во время Великой Отечественной войны. Лариса Черепанова – директор школьного музея, учитель мировой художественной культуры, русского языка и литературы, является организатором этой поисковой работы. В своём выступлении Лариса Юрьевна отметила важность и значимость такой деятельности.

По итогам конкурса диплом победителя в номинации «Поэзия» получили Татьяна Мокрушников (г. Далматово) и Елена Полухина (г. Катайск). В номинации «Проза» победила курганка Надежда Ефремова и куртамышанка Нина Саламатко. В номинации «Публицистика» – Елена Давтян (г. Щучье), Тамара Казачкова (г. Курган) и Лариса Черепанова (Юргамышский район).

В номинации «Фотография» заслуженную награду получили Сергей Сураев (г. Курган), Елена Сафонова (г. Щучье).

Спецприза от жюри конкурса удостоен Юрий Сафронов из Половинского района за участие в двух номинациях конкурса «Поэзия» и «Публицистика».

Неповторимую и добрую и атмосферу в зале поддерживали юные артисты: студия художественного слова Ольги Владимировны Манус Максим Печенкин, Александра Скляр, Георгий Малюфеев, Злата Евреинова, учащийся эстрадного отделения музыкальной школы №1 Евгений Антонов (саксофон), вокалистки Кетовской детской музыкальной школы Дарья Мурашова и Ульяна Орлова.

На фото: вручение заслуженной награды Тамаре Вениаминовне Казачковой.

Ирина ЧЕРНЫХ,  
заведующая сектором

## В ЮГОВКЕ ПРОШЛА ПРЕЗЕНТАЦИЯ ЖУРНАЛА-СБОРНИКА «РОДНИК»

23 ноября в Юговке было многолюдно и торжественно. Атмосферу праздника создавало звучание духового оркестра «Академия» и эмоциональные встречи друзей. Здесь прошла презентация юбилейного – десятого номера журнала «Родник». А праздник получился тройной: выпуск сборника приурочен к 75-летию со дня основания Кетовского района и 5-летию Кетовского литературного объединения «Тобол», который создал и выпустил издание.

– Пятилетка – срок небольшой, но он был наполнен работой творческой: формированием образа журнала, наполнением его, поиском своего читателя, адекватного отклика на его читательский интерес, а по сути – поиска пути к его душе и сознанию, – отметил в своем приветствии руководитель Курганской областной писательской организации Сергей Кокорин.

Юбилейный номер «Родника» – своеобразное признание в любви к своему родному краю: кетовские литераторы отразили частицу истории своей малой родины в стихах, очерках, рассказах, публицистических статьях. Кто-то из авторов совсем недавно заявил о себе, а кто-то уже давно завоевал любовь читателей. Виктор Потанин представил в новом номере очерк о встрече с Василием Шукшиным: «Русскую культуру невозможно представить без Василия Шукшина, потому что его произведения наполнены чудесным светом любви к человеку, и потому что они бессмертны, как и их создатель. Шукшин принадлежит каждому из нас, и наша душа уже не может жить без него, совершенно не может», – подчеркнул Виктор Потанин. Каждый читатель найдет в этом сборнике то, что его заинтересует. Здесь представлены статьи Валерия

Портнягина и Сергея Кокорина, стихи Николая Аксёнова, Марины Танаевой, Виктора Воинкова, Марины Александровой и многих других зауральских поэтов, очерки Льва Скрипова и Нины Виноградовой, других прозаиков. Кроме того, впервые в журнале публикуются стихи молодых поэтов – членов Северо-Казахстанского литературного объединения имени Михаила Аверина. Его участники также приехали на презентацию «Родника», чтобы вживую пообщаться с курганскими коллегами.

Многие из авторов получили на торжестве благодарственные письма. Слова благодарности звучали и в адрес Юговки, сумевшей объединить под одной крышей всех почитателей литературных талантов.

– Создание журнала – это огромный коллективный труд. Здесь объединяются авторы, редакторы, издатели, печатники, художники, дизайнеры, верстальщики и, конечно, партнеры, без которых выпуск «Родника» был бы невозможен. Юговка всегда рада такому объединению и будет впредь поддерживать литературные таланты и презентовать новые издания, – отметила директор библиотеки имени А.К. Югова Наталья Катайцева.

Праздничный музыкальный подарок подготовил исполнитель песен под гитару Михаил Диканов. По окончании торжественной части авторы сборника и читатели еще долго не расходились: листали альманах, оставляли на страничках автографы и дружеские пожелания, делились впечатлениями и договаривались встретиться вновь.

На фото: выступает начальник Управления культуры Владимир БАБИН.

Ольга САПОЖНИКОВА,  
редактор библиотеки





«Удел трудный, но счастливый...». Творческая встреча под таким названием состоялась в областной библиотеке им. А. К. Югова 27 ноября. Событие проходило в рамках проекта «Гордость Зауралья». В Юговке он реализуется с 2018 года. Участники проекта и гости библиотеки уже посвятили ряд встреч настоящей гордости нашего региона –



людям, которые немало сделали для развития и духовного роста Курганской области: Людмиле Тумановой, Юлию Рабиновичу, Анатолию Львову, Ольге Красношеиной. Герой ноябрьской встречи – прославленный хирург-гастроэнтеролог Яков Давидович Витебский.

Вспомнить Якова Давидовича собрались люди, которые лично знали его. Пришли на встречу и молодые зауральцы: студенты медицинского и педагогического колледжей, будущие журналисты из Курганского госуниверситета.

В своём приветственном слове директор библиотеки им. А. К. Югова Наталья Катайцева обратилась именно к молодёжи:

– Проект «Гордость Зауралья» показывает, что у нас есть, кем гордиться, на кого равняться, на чьих примерах воспитывать молодёжь. Сегодня радостно видеть в гостях такое большое количество молодых людей, особенно на этом памятном вечере, посвящённом гению гастроэнтерологии, человеку, которого, действительно, знала вся страна.

Руководитель проекта «Сохранить и продолжить», директор центра «Отклик» Леонид Витебский рассказал о жизни и деятельности своего отца, поделился воспоминаниями о нём. Особенно тепло Леонид Яковлевич отзывался об увлечениях прославленного хирурга. Яков Давидович – первый чемпион Курганс-

кой области по шахматам. Ещё одна его любовь – музыка. Леонид Яковлевич вспоминал, что отец окончил музыкальную школу и часто играл на фортепиано. Когда они всей семьёй приезжали на юг, Яков Давидович часто представлялся пианистом, садился за инструмент, играл и срывал аплодисменты отдыхающих.

Вот и на этот раз лейтмотивом вечера стала «Венгерская рапсодия №2» Ференца Листа, которую любил и исполнял Яков Витебский. Также событие украсили хореографические номера «Умиравший лебедь», «Танец роз» в исполнении солистки курганской Школы балета Ксении Бантиковой и композиция «Ты – моя мелодия», которую спел лауреат региональных и окружных конкурсов Талгат Кайдаров.

Сборником документов и материалов

России. Дожив до 90 лет, он обязан вторым рождением Якову Витебскому. Зауралец поделился воспоминаниями о проведённой операции и выздоровлении, которое позволило ему ещё много лет работать.

Интересным разносторонним человеком помнит Якова Витебского и Борис Шалютин, уполномоченный по правам человека в Курганской области: «Еще дошкольником какое-то время просто не вылезал из дома Якова Давидовича и Эллы Александровны. Яков Давидович был филателистом, и я помню толстые альбомы марок и какие-то умные разговоры вокруг них, в которых, конечно, я ничего не понимал, но от этого веяло какой-то таинственностью, эзотерическим знанием, если не сказать колдовством... Яков Давидович был не засушенным ботаником, а человеком со

вкусом к жизни, при этом широко эрудированным и многосторонне одарённым. Он нёс в себе культуру в самом полном смысле слова, что и делало его по-настоящему масштабной личностью. Этот масштаб, благодаря еще и огромной энергии и работоспособности, он сумел реализовать в своем главном деле – медицине. Его имя должно достойно храниться в нашей памяти, в истории Курганской области».

К врачу Витебскому ехали больные со всей страны. Множество писем приходило отовсюду: и с благодарностью за возвращенное здоровье, и с

мольбой о помощи. Разбирать почту помогала операционная медсестра профессора с 1978 года Татьяна Толчеева. Татьяна Александровна говорила о человечности, о готовности всегда прийти на помощь, о порядочности и интеллигентности Якова Давидовича.

Лучшей памятью о Якове Давидовиче будет продолжение дел, которым он без остатка отдавал свою жизнь. В завершении вечера Леонид Витебский и Владимир Чернов подарили Юговке книги самого профессора и о нём.

*На фото (сверху вниз): Леонид Витебский, студенты – гости вечера, солистка балета Ксения Бантикова.*

*Елена ДЫМАРЬ, заведующая центром чтения*



\* \* \*

Сразу два музыкальных подарка – замечательные творческие и яркие концерты – преподнесли зауральским мамам в их праздничный день. Событие проходило в рамках хорового фестиваля, посвящённого Дню матери.

Для самых добрых, близких и родных выступили юные таланты Детской школы искусств № 4 г. Кургана. В празднике приняли участие более 10 детских коллективов с разнообразной музыкальной программой: театральные сказки, музыкальные сценки, фольклорные выступления.

28 ноября своим творчеством порадовала студия «Счастье» (руководитель Любовь Орлова). Она подготовила ещё один музыкальный подарок – гостиную «Свет материнской любви».

\* \* \*

В гостях у Юговки побывали учащиеся 8-го класса из школы № 55. Ребята выполняли различные задания – отвечали на вопросы викторины, собирали пазлы, вспоминали символы Курганской области. В игре-поиске «Знай Курган» они познакомились с достопримечательностями города, а о знаменитых зауральских деятелях узнавали через настольную игру «Краеведческий спринт».

\* \* \*

В отделе научной информации по технике и естественным наукам областной библиотеки для студентов 3-го курса Курганского института железнодорожного транспорта прошла беседа-обзор «Гражданская оборона: организация и меры защиты населения». Их вниманию были представлены книги из фонда Юговки по гражданской обороне, безопасности жизнедеятельности и основам личной безопасности в условиях чрезвычайных ситуаций. Беседу провела сотрудник отдела Светлана Лапина.

\* \* \*

Вебинар «Сайт учреждения культуры: делаем по закону!» транслировала компания «Симай» (г. Москва) в Юговке для директоров и специалистов сферы культуры города Кургана, работающих с наполнением сайтов своих учреждений. Рассматривались следующие вопросы: актуальные требования законодательства РФ к сайтам учреждений культуры; работа с обращениями граждан и организаций на сайте по 59-ФЗ; версия для слабовидящих по ГОСТ; современные решения для сайтов учреждений культуры и их возможности.

\* \* \*

В рамках повышения квалификации школьные библиотекари региона вновь побывали в гостях у Юговки. Организатором курсов являлся Институт развития образования и социальных технологий. Особенно гостей заинтересовала региональная коллекция «Курганская область: страницы истории», в которую включены электронные копии исследований, очерков и фотографий XIX – начала XX века.

Школьные библиотекари познакомились с электронными ресурсами по экологии, краеведению и новым сайтом Юговки. О них гостям рассказали сотрудники отдела научно-технической литературы, отдела краеведческой и редкой книги и отдела внешних коммуникаций. На абонементе библиотекарей ждал рассказ о новинках художественной литературы.

## КРАЕВЕДЫ ОТМЕТИЛИ В ЮГОВКЕ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ НОЯБРЯ

Любители истории родного края вновь собрались в областной библиотеке им. А. К. Югова 20 ноября на очередные краеведческие встречи в рамках проекта «Познай малую Родину».

В числе участников и гостей оказались выпускники и учителя гимназии № 30 г. Кургана. И это неслучайно. В ноябре образовательное учреждение отметило 120 лет. Гимназия была образована в 1899 году – в этот период открылось двухклассное железнодорожное училище для детей служащих и рабочих станции «Курган». На 1 января 1900 года в нём уже учились 33 мальчика и 25 девочек. По воспоминаниям учителей и воспитанников, окончивших это заведение, училище стояло в районе Станционной улицы, недалеко от современной гимназии № 30. В советское время в здании размещались начальные железнодорожные школы, потом семилетняя школа.

О заведующей железнодорожным училищем в 30-е годы XX века Евдокии Марковне Делининой, заслуженной учительнице РСФСР рассказала Валентина Шабалина – постоянный участник краеведческих встреч и выпускница, педагог гимназии № 30. Заведующая школьным музеем «Память» Тамара Позднякова продемонстрировала гостям Юговки часть экспонатов, рассказала о знаменитых выпускниках, истории музея, его наградах.

О других юбилейных датах ноября участникам встреч рассказала заведующая отделом краеведческой и редкой

книги библиотеки Тамара Томяк. Она познакомила краеведов со сборником «На земле Курганской». 70 лет назад, в 1949 году, вышел в свет его первый номер. Авторы издания – члены литературного объединения, созданного при редакции газеты «Красный Курган». Среди них – Степан Сухачевский, Алексей Пляхин, Леонид Куликов, Владимир Бирюков и другие. «На земле Курганской» – попытка местных авторов в художественной форме запечатлеть портреты своих земляков, показать трудовой героизм курганцев.

Автобиографические записки Терентия Мальцева рассказывают о том, чем жила и гордилась область в те далёкие годы.

Кроме того, Тамара Александровна продемонстрировала издания отдела

краеведческой и редкой книги, рассказала о том, что информацию о них можно найти на сайте. Напомнила о ещё одном важном событии: 6 ноября состоялось открытие мемориальной доски на доме Куйбышева, 45 Фёдору Васильевичу Шветову, городскому голове с 1898 по 1917 годы. Во время работы Федора Васильевича на посту градоначальника в Кургане началось становление местной промышленности, построили первую электростанцию, появились кинотеатры и цирк, открылись гимназии, приходские училища, ремесленная школа, духовной училище, получил развитие Союз Сибирских маслодельных артелей.

*На фото: встреча началась!*

Ирина ЧЕРНЫХ,  
заведующая сектором



Николай АКСЕНОВ

Я ВЕРНУСЬ

Я напьюсь из ручья  
родниковой воды,  
Напою из ручья верна друга-коня,  
Мне спуют  
свои новые песни дрозды,  
И березка ветвями обнимет меня.  
Я у белой березки  
без слов постою,  
Задохнусь от восторга  
в объятьях её.  
В этом царстве лесном,  
как в небесном раю,  
Переполнится нежностью  
сердце мое.  
И, ведя осторожно коня в поводу,  
От березки,  
что будет грустить у ручья,  
Я опять  
неизвестной дорогой уйду,  
Чтоб увидеть за далью  
другие края.  
Но останется в памяти  
голос берез,  
Запах ярких цветов,  
что так нежно медов,  
Милый солнечный край,  
где родился и рос,  
С родниковым журчаньем  
и пеньем дроздов.  
Я объеду верхом  
необъятную Русь,  
Много песен услышу  
и сам их спою,  
Но, как ветреный сын,  
непрерывно вернусь  
К нашим светлым березам,  
дроздам и ручью.

### Зауральское генеалогическое общество им. П. А. Свищева 12+

Периодичность – последний четверг месяца в 16:30 (летом – каникулы), контакты - +7 (3522) 46-53-48. Куратор – Марина Куликова (Сектор редкой книги), председатель – Елена Свищева.

Родоведческие и краеведческие исследования, создание и сохранение семейных архивов, просветительная деятельность – всё это определяет работу Зауральского генеалогического общества им. П. А. Свищева. История семьи – яркая иллюстрация к истории родного края, к истории Отечества. Проводятся встречи с интересными людьми нашего края, читаются доклады по исследовательской деятельности, как семей, так и учреждений Курганской области. Члены ЗГО выпустили в свет множество книг из цикла «Зауральская генеалогия», включающих исследования по линии своей родословной.

Сайт Общества: [www.kurgangen.ru](http://www.kurgangen.ru)

### Краеведческие встречи «Познай малую родину» 12+

Периодичность – вторая среда месяца в 14:00 (летом – каникулы), контакты - +7 (3522) 46-53-48. Кураторы – Тамара Александровна Томяк (Отдел краеведения); Шабалина Валентина Максимовна.

### Клуб любителей винила «Vinyl & Books» 16+

Периодичность – один раз в месяц (пятница) в 18:00, контакты – +7 (3522) 46-53-48, Куратор – Антонина Махнева (Отдел библиотечного маркетинга).

Участники клуба встречаются для обсуждения ретро-музыки. Каждая встреча посвящена различным музыкаль-

ным темам, событиям или людям.

В «ВКонтакте» создана группа встречи клуба **Vinyl & Books**, в которой регулярно публикуются новости, анонсы, музыкальные факты.

### Встречи «Философия сегодня» 16+

Периодичность – один-два раза в месяц по субботам, контакты – +7 (3522) 46-53-48. Ведущий – Виктор Блынский.

Дискуссии, лекции, обсуждения проблем и явлений современной философии в сообществе с искусством, культурой, антропологией и социологией... На встречи приглашаются все желающие.

### Консультационный компьютерный курс «Пароль к долголетию» 12+

Периодичность – по пятницам (предварительная запись в Центре общественного доступа к информации, 1 этаж), контакты – +7 (3522) 46-33-93. Ведущий – Елена Томилова (Центр общественного доступа к информации).

Главная цель этого курса для слушателей «элегантного возраста» – повышение уровня владения персональным компьютером. На занятиях курса специалисты библиотеки помогают им ориентироваться в информационном электронном пространстве.

Узнает и научится каждый – как рабо-

тать в офисных программах, смотреть и скачивать фильмы, музыку, создавать папки и эффективно взаимодействовать с поиском в Интернете. Большое внимание уделяется изучению портала госуслуг.

### Хор ветеранов «Поющие сердца» (проект «Поющий город») 18+

Периодичность – по понедельникам в 12:00 (летом – каникулы), контакты – +7 (3522) 46-33-93. Куратор – Светлана Бойко (Музыкально-нотный отдел). Художественный руководитель хора – «Заслуженный учитель России» Кудрявцева Раиса Ефимовна, хормейстер – Кирпищикова Нина Алексеевна.

### Клуб любителей поэзии «Стихия» 12+

Периодичность – по понедельникам в 14:00 (летом – каникулы), контакты – +7 (3522) 46-33-93, Куратор – Светлана Бойко (Музыкально-нотный отдел).

### Клуб «Купава» 6+

Периодичность – по четвергам в 16:30, контакты – +7 (3522) 46-33-93, Куратор – Светлана Бойко (Музыкально-нотный отдел). Руководитель – Галина Недокушева +7-951-267-01-23.

Мастер-классы и изготовление народной куклы, развитие интереса к русской народной кукле, русской культуре, тра-

дициям и истории русского народа. Все желающие могут присоединиться.

### Киноклуб «Волшебный луч» 6+

Периодичность – третья среда месяца в 13:00, контакты – +7 (3522) 46-33-93, Куратор – Светлана Бойко (Музыкально-нотный отдел). Ведущий – Мухоморов Роман, заведующий отделом кинообслуживания Курганской областного центра народного творчества и кино. Приглашаем всех любителей кино!

### Клуб любителей Скандинавской ходьбы 6+

Периодичность – несколько раз в месяц предварительная запись в Центре чтения, 3 этаж, контакты – +7 (3522) 46-53-48. Куратор – Раиса Николаевна Саморукова.

### «Читаем вместе!» 16+

Периодичность – второй и четвертый понедельник месяца, в 14:00 (отдел абонемента, 1 этаж), контакты – +7 (3522) 46-33-93, ведущий – Людмила Бородинна (отдел абонемента). Гости ведут разговоры о российской литературе, писателях, драматургах, устраивают читки, делятся впечатлениями и обмениваются мнениями.

### Региональная школа молодого литератора 16+

Периодичность: несколько раз в месяц, Ведущий – Александр Рухлов. Контакты – (3522) 46-53-48.

Объединение для начинающих авторов, пишущих стихи и прозу, а также всех желающих попробовать себя в литературном творчестве (в возрасте от 16 до 35 лет).

## НОВОСТИ ЮГОВКИ

\* \* \*

В Школе развития читательских компетенций прошло очередное еженедельное занятие по тексту туркменской народной сказки «Сто золотых» в переводе О. Эрберга. Эта работа соответствует подготовке к написанию изложения в экзаменационной работе по русскому языку в 9 классе. Проанализировав сюжет и действия главного героя, юноши Мамеда, которому отец давал деньги на открытие своей купеческой лавки, школьники смогли сделать вывод о том, как могут пригодиться в жизни все приобретённые знания. Школа развития читательских компетенций – долгосрочный просветительский проект Юговки для учеников 4-6 классов. Бесплатные занятия на одну тему проходят по средам в 11:00 и по четвергам в 17:00. Справки по тел.: (3522) 46-32-09.

\* \* \*

Представители страховой медицинской компании «АСТРАМЕД-МС» за чашкой чая поговорили с участниками клуба любителей скандинавской ходьбы о правах и обязанностях застрахованных лиц при получении медицинской помощи, рассказали об институте страховых представителей и о том, с какими просьбами к ним можно обратиться. Кроме того, специалисты ответили на самые наболевшие вопросы любителей здорового образа жизни.

Напомним, что данный клуб является частью большого проекта библиотеки «Пароль к долголетию», направленного на работу с людьми серебряного возраста.

\* \* \*

Презентация книги об узниках вяземских концлагерей «Ад-184. Советские военнопленные, бывшие узники вяземских «дулагов», вспоминают», рассказ о сайте «Память Зауралья», выставка находок поисковых отрядов, известные гости, встреча родственников и, конечно, общение... Именно так в Юговке отметили День неизвестного солдата.

Знаковая дата российского календаря посвящена памяти советских воинов, победивших фашизм, и погибших в боевых действиях.

Представили книгу Президент Международной Ассоциации общественных поисковых объединений «Народная память о защитниках Отечества», автор-составитель книги «Ад-184» Евгения Андреевна Иванова (г. Москва), соавтор книги, поисковик – Ирина Алексеевна Яркова (г. Тюмень). В зале также находились Наталья Героевна Захарова – журналист, поисковик Мокроусовского района, участники поисковых отрядов из Курганской и Тюменской областей, члены Курганской областной и городской Дум, представители политических партий, а также родственники погибших и выживших узников вяземских «дулагов».

Девиз мероприятия: все имена воинов, погибших в фашистских концлагерях, должны стать известны Отечеству.

## ПРЕЗЕНТАЦИЯ НОВОЙ КНИГИ ВАЛЕНТИНЫ ФЕДОРОВОЙ

«Россыпь золотого слова» – так называется новая книга собирателя народного творчества Валентины Павловны Фёдоровой. Она Почетный гражданин Курганской области, известный в Зауралье и далеко за его пределами фольклорист-исследователь, доктор филологических наук, профессор кафедры русской и зарубежной филологии Курганского государственного университета, автор более 170 научных работ. На её счету – 14 книг, посвященных различным аспектам зауральской культуры. Именно её изучению и сохранению посвятила Валентина Павловна всю свою жизнь. Особый интерес у автора всегда вызывала старообрядческая культура Зауралья и многогранная русская речь.

– Я почувствовала непреодолимую тягу к слову еще в раннем детстве. Когда моего отца забрали на войну, мне было 6 лет. И я очень хотела научиться грамоте, чтобы писать ему письма на фронт. Но в школу в 6 лет меня не взяли. А когда взяли через год, то писать уже было некому...

Словом можно сказать всё. Можно убить, а можно возвысить. Но можно не понять смысла даже самых знакомых слов, если не знать быт, обряды, культуру народа. Я очень благодарна зауральцам за то, что они сохранили старообрядческую культуру, этот важнейший артефакт, эту россыпь золотого слова, – рассказала автор на презентации своей книги.

Новое издание Валентины Фёдоровой – это своеобразный итог 50-летней исследовательской и собирательной деятельности. В книге собраны отдельные главы монографий, рецензии на произведения зауральских писателей, очерки и рассказы автора. 500 страниц сбор-

ника – это гимн слову, русскому языку и зауральцам, владеющим этим чудом. Значительная часть книги посвящена фольклору. Работа в экспедициях, индивидуальные поездки в отдаленные уголки России, собрание народной мудрости по крупицам позволили открыть и показать особенности обрядовой жизни: своеобразие и функции свадебных и поцелуйных песен, сохранённых старообрядцами, целебных заговоров, развеселых частушек, колыбельных и игровых песен, бытующих в Зауралье.

Во второй части книги – рецензии на произведения зауральских писателей и поэтов. Все их, по мнению заведующей кафедрой русской и зарубежной филологии, доцента КГУ Ирины Жуковой, «...можно объединить одним ёмким и многозначительным словом – «раздумья». Кроме того здесь представлены очерки, рассказы, притчи автора монографии. Статьи просты и понятны, написаны легко и доступно. Общение с мудрыми, талантливыми зауральцами сказало и на слове самой Валентины Павловны. Она показала золотую россыпь зауральских талантов во все времена. Об этом с благодарностью говорили на презентации многочисленные гости.

– Можно просто произнести: Валентина Павловна Фёдорова – и всё! Этим всё сказано! Мы знаем её несколько десятков лет. Валентина Павловна – это наше всё: наша память, наша история,



наше слово, это наша зауральская культура. Я уверена, что эта уникальная книга – не последняя. Будут, будут еще! И мы их ждём. Ждём новых россыпей золотого слова, – отметила в приветственном слове Наталья Катайцева.

Погрузиться в фольклорный мир на презентации помогли русские народные песни в исполнении студенток гуманитарного института КГУ. И, конечно, не обошлось без художественного чтения очерков и рассказов в исполнении будущих филологов.

Книга Валентины Павловны Фёдоровой «Россыпь золотого слова» теперь есть и в Юговке. Желающих познакомиться с новым изданием ждут на абонементе и в читальном зале библиотеки.

На фото: Наталья Катайцева и Валентина Федорова, презентация началась!

Ольга САПОЖНИКОВА,  
редактор библиотеки

**Дорогие друзья! Вот и подошел к концу 2019 год, год интересный, яркий, и в то же время сложный и насыщенный разнообразными событиями. Подводя его итоги, думаешь, как бы не упустить главные моменты, а их было много...**

**С целью изучения библиотечных инноваций, опыта коллег из других регионов сотрудники Юговки побывали на конференциях и совещаниях в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Чебоксарах (Чувашия), Челябинске, Тюмени, Рязани, Костаная (Республика Казахстан).**

**Впервые в рамках XIII Областного Дня краеведа состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Историческое краеведение: итоги и перспективы развития в XXI веке», по итогам которой издан сборник.**

**В целях создания модельных муниципальных библиотек в рамках реализации Национального проекта «Культура» на территории области на базе Юговки создан Проектный офис. Результат – 3 заявки из 7 стали победителями. В 2020 году федеральные субсидии в 20 миллионов рублей Курганская область получит на открытие 3 модельных библиотек.**

**В 2019 году сбылась давняя мечта! По национальному проекту «Цифровизация» Юговкой был приобретен комплект планетарного сканирования ЭЛАР ПланСкан А2ВЦ-600 и уже началась реализация проекта «Газеты как летопись Победы» – создание электронных копий районных газет 1943-1945 годов.**

**После долгожданного ремонта открылся «Электронный читальный зал», оснащенный 20-ю моноблоками, мультимедийным оборудованием для проведения конференций и обучающих семинаров. Коллектив библиотеки благодарен нашим партнерам и спонсорам, помогающим благоустроить пространство библиотеки и реализовывать самые смелые проекты.**

**В Год театра библиотека реализовывала проект «Театр в гостях у Юговки» в сотрудничестве с Курганским драматическим театром и театром кукол «Гулливёр». Библионочь-2019 «Литературная антреприза», книжные экспозиции, театральные квесты, открытые уроки, литературное кафе посетили более трех тысяч человек.**

**И много еще свершено добрых и славных дел! А впереди еще больше!**

**На будущий год нас ждут новые интересные события и встречи. В планах реализация амбициозных проектов по созданию «Регионального центра Президентской библиотеки», новых коллекций электронных документов, реализация проекта к 75-летию Великой Отечественной войны.**

**Поздравляю коллег, партнеров и спонсоров, читателей библиотек области с наступающим Новым годом! Пусть только добрые воспоминания о годе ушедшем сопровождают вас и вдохновляют на новые свершения! Пусть работа приносит удовлетворение и благосостояние! Счастья вам и вашим родным и близким! Всего вам самого наилучшего! С новым – 2020 годом!**

**Наталья КАТАЙЦЕВА,  
директор Курганской областной универсальной научной библиотеки  
имени А.К. Югова**